

民記聚眾智 治港「不均病」

李慧琼：貧富懸殊擴大 尋扶貧與經濟發展共識

香港文匯報訊 (記者 文森) 香港堅尼系數持續高企，顯示貧富懸殊問題嚴重，但社會各界在加強福利推行扶貧政策及維持資本主義自由經濟上意見不一。民建聯昨日舉行圓桌會議討論貧富差距問題，多名社會工作、經濟政策學者及商界代表交流意見，尋求在扶貧政策上的共識，推出社會福利政策、紓緩貧窮問題的同時，推動本港商界可持續發展。



■民建聯昨日舉行「新願景 新希望」，「縮窄貧富差距—對策與建議」圓桌會議。梁祖彝攝

民建聯昨日再度舉行「新願景 新希望」圓桌會議，討論如何縮窄貧富差距。

民建聯主席李慧琼引述統計處數字指，香港在1997年的本地生產總值僅1.29萬億元，至2014年已增至2.26萬億元，增長達80%，但並非所有市民都受惠。

她表示，同期人均生產總值由19.9萬元增至31萬元，17年來增長56%，但經濟實力增長與人口增長差距多達20個百分點，可見本港出現貧富懸殊、「M形社會」問題，近10年的堅尼系數更處於0.5的高水平，更有擴大的跡象。

梁志祥：須從社會再分配入手

民建聯立法會議員梁志祥表示，除了積極發展經濟，還必須從社會再分配入手，港府應該完善公共服務及社會保障體系，完善房屋政策，增建公屋及縮短現時輪候時間；長遠則應有效地調控樓價，為普羅市民解決置業難問題。

民建聯又就貧富懸殊問題，在長者、扶貧、殘疾人士、基層家庭等方面提出一系列建議，包括推行三級制「退休保障養老金」、將申領長者醫療券的年齡要求降至65歲、擴大現時課餘託管服務計劃等(見表)。

黃元山：80%人合資格申請資助屋

中文大學全球政治經濟社會科學碩士課程客席講師黃元山表示，本港80%打工仔的收入合乎申請資助房屋資格；而撇除高收入群組，只有10%打工仔可稱之為中產。

他指出，樓價是本港基層市民面對的最大問題，因政府在2012年推行樓市辣招以來，樓市仍上升20%至30%，即使政府目前增加供應政策生效，也只是讓樓價跌回原來水平。

政策上「官商民」合作

黃元山又說，現時全世界都在反思資本主義的缺憾，政府有責任在政策上協調「官、商、民」合作，改善社會經濟。他以政府採購政策為例，一些供應商如社企聘用有需要人士工作，成本可能較高，在一貫價低者得原則下難以中標，政府可改變採購政策，以帶來更大的社會效益。

黃健偉籲助弱勢社群援中小企

社會服務聯會總監黃健偉表示，香港的房屋成本高昂，如再沒有具體方法，難以完善處理本港貧窮問題，因此房屋供應成為今屆政府重中之重，但一些房屋問題例如劏房問題仍然存在。

他指出，弱勢社群的唯一資產是人力，建議政府在公共領域釋出空間，例如在深夜開放無人使用的球場，讓基層人士擺賣，有助發揮他們的生產力。

黃健偉又說，除了基層市民之外，中小企業也是較大的弱勢社群，不少小公司受制於地產商租金，「見你做得好，可能會收更高的租金，連生存都困難，更不可能聘請有需要人士。」他建議政府加強對中小企的支援。

葉兆輝倡改善最低工資政策

香港大學社會工作及社會行政學系教授葉兆輝表示，香港經濟活躍家庭的一般收入分佈，主要集中在1萬元至2.5萬元，新加坡卻集中在2.5萬元至5萬元；比較不同住戶收入結餘，更可發現私樓租戶較公屋租戶私樓自置戶難儲蓄。

他建議政府改善最低工資政策，減少外判情況，加強基層勞工的技能訓練和擴闊青年工作機會，並增加資助房屋供應，以紓緩貧富懸殊問題。

張建宗：努力達成綱目目標

與會的勞工及福利局局長張建宗指，今屆政府勇於面對貧窮問題，並已努力達成綱目上的目標，例如最低工資、長者生活津貼等，過去3年來在福利投入增加55%，但強調這條路仍相當漫長，需要時間改善。

李秀恒：扶貧顧民意 商界有運行



■曾淵滄 梁祖彝攝



■李秀恒 梁祖彝攝

香港文匯報訊 (記者 文森) 扶貧政策不止是增加福利保障，亦要讓基層有更多就業和向上流動機會。中華廠商聯合會會長李秀恒表示，商界作為僱主及社會重要的持份者，有責任關顧員工及扶貧，必須協調民間意見，否則「市民、基層不開心，商界一定無運行！」

李秀恒指，香港的利得稅較低，不像其他國家雜稅繁多，商業登記的審批手續簡易，更容易做生意，是商機無限的「樂土」。

他認為，香港要有新願景、新機遇，只顧抱怨無用，政府應投入更多資源到市場，市民亦不應一味認為商界是罪惡及官商勾結，「大家必須共同發揮力量，合理、公平地建設社會。」

城市大學商學院客座教授曾淵滄表示，全世界沒有任何地方能完全消除貧富懸殊，一個地方是否「天堂」，視乎人們的選擇，例如不少港人羨慕新加坡的房屋政策，可以便宜價錢居住大面積單位，但亦有不少新加坡人不滿當地重稅缺乏商機，因而到香港創業。

他認為，政府最多只能讓大部分人的收入和生活水平提高，防止香港變成「M型社會」。

對於現時不少年輕人都抱怨欠缺上流機會，民建聯中委、觀塘區議員柯創盛表示，時下很多年輕人有興趣自僱及創業，但看不到現行政策有任何幫助，傳統就業機會亦相當有限，年輕人亦看不到未來前景，建議政府加強對年輕人的支援工作，提供更多發展空間和向上流動的階梯。

完全消除貧富懸殊，一個地方是否「天堂」，視乎人們的選擇，例如不少港人羨慕新加坡的房屋政策，可以便宜價錢居住大面積單位，但亦有不少新加坡人不滿當地重稅缺乏商機，因而到香港創業。

他認為，政府最多只能讓大部分人的收入和生活水平提高，防止香港變成「M型社會」。

對於現時不少年輕人都抱怨欠缺上流機會，民建聯中委、觀塘區議員柯創盛表示，時下很多年輕人有興趣自僱及創業，但看不到現行政策有任何幫助，傳統就業機會亦相當有限，年輕人亦看不到未來前景，建議政府加強對年輕人的支援工作，提供更多發展空間和向上流動的階梯。

完全消除貧富懸殊，一個地方是否「天堂」，視乎人們的選擇，例如不少港人羨慕新加坡的房屋政策，可以便宜價錢居住大面積單位，但亦有不少新加坡人不滿當地重稅缺乏商機，因而到香港創業。

他認為，政府最多只能讓大部分人的收入和生活水平提高，防止香港變成「M型社會」。

完全消除貧富懸殊，一個地方是否「天堂」，視乎人們的選擇，例如不少港人羨慕新加坡的房屋政策，可以便宜價錢居住大面積單位，但亦有不少新加坡人不滿當地重稅缺乏商機，因而到香港創業。

他認為，政府最多只能讓大部分人的收入和生活水平提高，防止香港變成「M型社會」。

對於現時不少年輕人都抱怨欠缺上流機會，民建聯中委、觀塘區議員柯創盛表示，時下很多年輕人有興趣自僱及創業，但看不到現行政策有任何幫助，傳統就業機會亦相當有限，年輕人亦看不到未來前景，建議政府加強對年輕人的支援工作，提供更多發展空間和向上流動的階梯。

民記建議扶貧措施

- 長者**
 - 推行三級制「退休保障養老金」
 - 增加申領長者生活津貼的資產上限
 - 將申領生果金免審查年齡降至65歲
 - 將長者卡申請年齡下調至60歲，使更多退休長者受惠
 - 傷殘津貼可兼領生果金
 - 撥款100億元設立安老院舍發展基金
 - 降低申領長者醫療券的年齡要求、放寬醫療券的許用途限制及簡化登記手續
 - 將「綜援長者廣東及福建省養老計劃」擴展至內地各省份
 - 擴展醫療券在內地可適用範圍
- 扶貧**
 - 為屋宇輪候冊住戶設立租金津貼
 - 增加關愛基金資助項目：資助中介機構培訓更多導盲犬；資助低收入家庭的聽障兒童購置助聽器；提供義肢調校及維修等費用津貼額；助復康機構增設復康巴士
- 殘疾人士**
 - 立法設立「殘疾人士就業配額制度」，規定一定僱員人數以上的企業須按比例聘請殘疾人士
 - 設立就業資助津貼計劃，容許聘用殘疾人士的有關開支可獲雙倍扣稅
- 基層家庭**
 - 擴大現時的課餘託管服務計劃，增加豁免名額，將申領津貼的門檻降低
 - 考慮利用全港各公屋低層的空置單位，以低廉租金租給社企開辦夜間託兒服務
 - 增設兒童醫療券
 - 盡快落實免費幼兒教育，實現15年免費教育
 - 將書簿津貼計劃延伸至幼稚園和幼兒學校學生
 - 為每名納稅人增設學生開支扣稅額，每年每名子女最多一萬元
 - 增加薪俸稅的個人進修開支扣除額至10萬元；倍增持續進修基金受惠金額至兩萬元

資料來源：民建聯 製表：文森

工商界反對長津「不論貧富」撤「對沖」

香港文匯報訊 (記者 馮健文) 香港特區扶貧委員會就退休保障進行的諮詢尚餘一個月結束。香港工商界昨日舉辦的一個論壇上，工商界人士一面倒反對向所有長者發放津貼的「不論貧富」方案，以及取消強積金對沖的安排，直指對他們不公平，如實施將嚴重影響本港企業。出席講壇的特區政務司司長林鄭月娥表明，強積金對沖削弱退休保障功能，政府不能視而不見，而政府對退休沒有既定立場，但有決心在今屆任期內公佈新措施。

扶貧委員會就退休保障進行的諮詢包括兩大課題：採用「不論貧富」或「有經濟需要」方案向長者發放津貼，以及應否改變現時強積金對沖安排。

香港五大商會昨日合辦「香港工商界退休保障諮詢論壇」，就兩課題進行討論交流，林鄭月娥及勞工及福利局局長張建宗均有出席。

吳天海：人人獲福利非港精神

香港總商會主席吳天海在開場發言時已表明，任何人都可獲得福利的做法，絕對不是香港精神，如當年向全港市民派發6,000元，便曾令社會譁然，「因此針對性的福利政策，才是秉承香港精神的做法，別無他想。」對於諮詢文件提出以8萬元作為資產上限，他認為是不合理地低，令人質疑政府推出退休保的誠意，更成為政客作出攻擊的藉口。

吳天海指，強積金的「對沖」二字屬嚴重誤導，令人錯覺是「僱主打僱員荷包」，其實該款項根本是僱主多年來所預繳。

他又明言，如政府取消現行對沖制度，既違反當年實施強積金前向商界所作承諾，在道理上即是要求僱主雙重繳款，亦有違公義。

方文雄：影響未來兩代人須慎思

中華總商會常董方文雄亦指，如實施「不論貧富」方案，商界非常擔心會對公眾財政構成極大壓力，因為無論企業、中產及打工仔均需承擔更多稅款。

他又說，今日的決定將影響未來兩代人，因此大家必須深思熟慮想清楚。

鄭正煒：損投資害就業

香港僱主聯合會代表鄭正煒關注「不論貧富」方案對企業造成的財務壓力和商業營運的影響，因加稅會損害投資意慾，令就業受打擊，也令市民的消费及儲蓄模式等受影響，因此政府應搜集更多數據作分析及供討論。

吳宏斌：「破欠」埋單結業潮

至於取消強積金對沖，中華廠商聯合會副會長吳宏斌坦言，中小企及廠家將難以承受此痛苦，因為根本沒有額外資金儲起用作撥備，如最終因未能承擔而結業，



■林鄭月娥及張建宗昨日出席「香港工商界退休保障諮詢論壇」。劉國權攝

「埋唔到單亦係由破欠基金睇數。」

梁君彥：強積金減因管理費高

經民聯主席、立法會工業界議員梁君彥認為，強積金管理費過高，才是令僱員強積金減少的主要原因，又形容如果取消強積金對沖，不少中小企「走佬都唔掂」。

林鄭：對沖削弱退休不能不理

林鄭月娥強調，強積金對沖削弱退休保障功能，前年便有4.3萬名僱員受對沖影響，達94%僱主供款被提取，政府不可能對此現象視而不見，但相信問題可慢慢地利用智慧解決。

她又指，牽涉僱傭條例的議題均非常複雜，「牽一髮動全身」，政府不會低估處理的難度，需要更深入的討論，又強調政府決策不可能滿足所有人，也不能有全民共識才推行。